

# 汇涓滴而成为暖流 聚微情而成为大爱

抗击疫情，是一场人民战争，人民群众是主角，也是战胜疫情的“主力军”。在我省本轮疫情防控工作中，乐东黎族自治县在省委、省政府坚强领导下，充分发挥群众作用、用好群众力量，众志成城、齐心合力，打赢了疫情防控阻击战。广大群众奋勇争先，主动配合，积极支持做好防控工作，谱写出一曲曲感人的抗疫战歌。



在乐东黎族自治县佛罗镇新安小学核酸检测点，医护人员为市民进行核酸采样。

“双胞胎姐妹”关人婵（右）和关人娟比心。



乐东公安交警按照最高的标准、最高的礼仪，护送福建援乐东医疗队队员返程。

黄江燕1万元物资、海南香蜜源农业开发公司1万元物资、黄光助5000元、邢孔保6000元、优宜家超市2000元、乐东中润泰建筑公司2000元、六福挖配口罩50000个……

这是乐东黎族自治县黄流镇抱一村的一份捐助名单，名单很长，共有900多人。

本轮疫情发生后，抱一村于8月10日被划为高风险区。面对来不及储备生活物资的村民，村党支部立刻与在外工作和村里的热心村民联系，8月13日下午，临时组建的“抱本乡

“阿叔，排队时不能摘下口罩吃槟榔。”

“阿姨，您后面的阿婆年纪大了，能让她排在您前面吗？”

8月17日上午，在乐东黎族自治县九所镇九所中心小学核酸采样点，排起了6列长队。在志愿服务队伍里，又出现了关人婵、关人娟这对双胞胎姐妹的身影。严实的N95口罩，外加一层透明隔离面罩，遮住了她们的大半张脸。

8月17日当天的核酸采样工作

8月28日晚，在疫情防控一线坚守奋战了整整20天后，位于乐东黎族自治县抱由镇的福建援琼医疗队厦门队驻点，百余名医护开始打包行李，准备次日返程。在这难得的空闲，“80后”女护士王鹏对着宾馆里的镜子看着自己多处晒伤的倦容，又想起了在核酸采样现场那面略显斑驳的梳妆镜。

时间回到8月8日。王鹏与同事来到大安镇昂外村田裕村民小组，准备为800多名村民开展核酸采样。但在临时搭建的防护服更换室里，唯独缺少一件关键的物品——镜子。

“他们用跑僵了的双腿、喊哑了的嗓子，熬红了的双眼，以实际行动来排除辖区疫情防控隐患，全力保障了人民群众的生命安全。莺歌海镇人民永远不会忘记！”

9月8日，乐东黎族自治县莺歌海镇人民政府写给海南省高级人民法院的《感谢信》中这样写道。

“8月21日下午4点接到通知，当晚10点随省高院志愿者服务队从海口出发，凌晨2点赶到莺歌海镇投入抗疫。”省高院志愿者李冠沛说。

作为信息采集员，李冠沛开展入户核酸采样共16批1973人次，在9

状态”，她凌晨赶到指挥部时，乐东县委、县政府主要负责人已开始部署疫情防控工作，她需要立即拟一份通告。

当天上午，乐东发出本轮疫情第1号通告：关于寻找涉疫重点人员的通告。

不到200字的通告，需要与卫健委、宣传部门、相关乡镇等单位联系对接，同时与多个部门反复核对关键信息。“疫情防控信息发布不仅要快，而且要准。”卢捷说，写这份通告她前后打了20多通电话。

## 众志成城 捐款捐物助抗疫

亲乡情浓群”便发出募捐倡议书，当晚就筹集了4万多元善款。

8月14日，在村委会发动下，村里的热心青年又创建“抱一村抗疫自愿助力群”发起募捐。接电话、加微信、收善款，公示捐款明细及采购的物资品种、价格、数量和金额。短短几天，这个以村民为主的微信群就有了470多人。

两个抗疫募捐群的建立更激发大家的爱心和热情。在外地做律师的邢孔保多次募捐；外嫁女李银雪发动孩子和丈夫募捐；父子、母女、夫妻、兄

弟、姐妹……捐款的人越来越多，也有更多群体加入进来：村里老人组织的“乐东崖州民歌艺术团”集体捐款，海南省乡村振兴促进会闻讯捐助2000元……截至9月7日，两个群共收到900多人捐赠的49万余元善款。

自8月15日起，抱一村便统筹安排购买及发放生活、抗疫物资，分四批次将爱心物资发放到村民手中。面对人手不足、户数较多等发放物资的难题，该村党支部组织村干部、志愿者，发动家人、朋友，将爱心物资分装、配送服务落到实处，在做好疫情防控措

施的基础上将“爱心包”发放给全村1700户4000多名村民，给静态管理中“足不出户”的村民极大的温暖。

此外，村民们还踊跃、自发捐款捐物，为奋战在抗疫一线的医护人员、志愿者和村干部送上解渴水、热饭盒。

两个抗疫募捐群也成为了“爱心群”“连心群”：抗疫的通知和要求在群里及时发布，村民求医问药求送燃气的信息在群里发送……与捐款捐物等有关的信息每天交替更新，群里延伸的不只有爱心，还有团结一致战胜疫情的信心。

## 同心抗疫 姐妹一线绽芳华

关人娟说。

临近中午，虽说附近有树荫及建筑物遮挡，但依然闷热。套着一身严实的防护服，让两姐妹的鼻尖一直冒着汗珠，背后的汗水也早就浸湿了隔离衣。“不能张嘴喝水，那就多走路带风，让身体凉爽一会儿！”她俩不时快步奔走在队伍间，打趣地道出这一解暑“小秘诀”。

记得上岗第一天，姐姐关人婵就遭遇了突发状况——那天中午11时许，尤为闷热的天气让在九所新区核

酸采样点开展志愿服务的关人婵突发中暑，顿感眼睛昏花，险些晕倒在現場，好在处理及时并无大碍。“原以为姐姐会休息两天，没想到第二天闹钟一响，她又爬起来跟我一起出门了！”关人娟说。

相仿的身材，同样甜美的笑容，越发干练的身手。8月8日以来，这对双胞胎姐妹就一直相伴出现在乐东九所镇各个核酸采样点，积极协助现场秩序及流调信息采集等志愿服务工作，得到不少乡邻的夸赞。

## 一面镜子 记录下抗疫温情

员腰身的每一个部位。”医疗队队员比划了大小说着。

“各位村民，谁家有大一点、高一

些的镜子？医护人员现场穿防护服急用，很急！”很快，村里的小喇叭就响起了面向全村的“招募令”，但一时半会儿并未找到合适的。

“我家就有！”村民周丽红刚回完

话就觉得有点“为难”——这是公家、家婆30多年前结婚时购置的衣柜，柜门上有一面高1.5米，宽0.5米的长方形梳妆镜，但它镶嵌固定在门板里，犹

豫片刻，她拨通了公家的电话。

“只要能防住病毒，那就赶紧拆了拿去给医生用呀！”电话那头，老两口爽快地答应后，周丽红的丈夫罗玉龙赶紧找来螺丝刀准备拆卸门板。由于年代久远，门板铰链既拧不开也拆不了，最后干脆把镶嵌镜子的整片门板硬拽了下来，然后送到了医护人员的更衣室里。

得知这面镜子的来历，王鹏等医护人员颇为触动。在此后的20天时间里，这面镜子也“见证”了医护人员的艰辛，也让该村每一轮核酸采样工作得以顺利开展。

## 浓浓友谊 志愿驰援莺歌海

月初志愿者人手紧张的情况下，他一人同时配合两名医务人员采样。作为抗疫志愿者的16天里，李冠沛继续作战，每天上午完成核酸采集任务后，下午和晚上时间整理打包核酸采样试管，上门为居民发放口罩、酒精等防疫物资，入户检查和张贴隔离封条，还要搬运蔬菜、速食品等居民生活保障物资。

“在生活物资保障、工作安排等方面，淳朴的莺歌海人民给志愿者们无微不至的关怀和照顾。”李冠沛说，8月27日和30日，有志愿者相继突

发荨麻疹等疾病，社区工作人员连夜帮忙买到急需药物，并第一时间送到患者手里。

9月7日下午，志愿者们完成使命撤离时，该县、莺歌海镇和各社区工作人员围拢过来，他们口中除了感谢，说得最多的就是等疫情散尽，一定要请大家再来莺歌海做客。

莺歌海镇一名工作人员在朋友圈写道：“看到大家回去了，虽然天天相处，但不少人连长相都没看清，有机会一定带他们尝尝莺歌海的特色早餐……”

## 默默奉献 日夜加班写通告

告。当天，卢捷忙到下午才赶紧吃了几口饭，晚上又到深夜了才吃上晚餐。“疫情防控指挥部的工作人员都这样，大家已进入了真正的‘战斗状态’。”卢捷说。

投身抗疫一个多月来，卢捷所在的综合组10多名工作人员先后撰写百余份通告。“没有一个人回家休息，累了就在简易小床上躺一会儿，另一个顶上去接着工作。”卢捷坦言，这让她感受到了“抗疫精神”。

9月11日，乐东疫情防控指挥部发布第100号通告：“9月11日6时

起，乐东无中、高风险区，全域解除静态管控，转为常态化防控。”

通告发布后，综合组所有工作人员都特别开心。有的打电话给亲戚朋友，有的第一时间发朋友圈，迫不及待地分享这个好消息。

这是卢捷参加工作以来加班最多的一个月，但她觉得同样是收获最大的一个月。“关键时刻，大家都特别能战斗，特别能吃苦，特别能奉献。”卢捷说，这次抗疫经历将是她一生的财富，那些灯火通明的夜晚将永远刻在她脑海里。

## 青年有为 扛起志愿者担当

罗亲俊学的是中医，此前没穿过防护服，但他主动提出做核酸采样员。乐东开展全员核酸采样期间，他还与信息采集志愿者陈纪向组成“上门采样小组”，挨家挨户上门为行动不便群体采样。

全员核酸采样第一天，长长的队伍、炎热的天气，部分村民使用智能手机不熟练、对采样工作不配合等情况，都曾让罗亲俊气馁，但他没有后退，而是继续带领志愿者到每一条队伍当中，耐心向村民解释、与村民沟通。

“防护服穿着特别闷，不一会儿就全身汗透，每天做完核酸采样工作，鞋子里都能倒出汗水。”罗亲俊说，经历了一线抗疫，他更能够理解抗疫一线人员的辛苦。

8月10日，九所镇下起滂沱大雨，罗亲俊依然坚守在一线。当天下午，他和同事专门来到一位95岁老人的家中上门开展核酸采样。

“爷爷，我们来为您做核酸检测采样，别担心，很快就好。”罗亲俊半跪在老人跟前说。采样完成后，看到老人家的窗户紧闭，他还专门帮老人打

司机。8月8日，乐东开展全员核酸检测时，他立即检查车况，连夜给车充满电，将车进行全面消杀，并报名参加志愿者。8月9日便赶到尖峰镇帮助转运核酸采集样本，每天往返乐东县城和尖峰镇160公里，累计运送核酸样本68趟。

“我们一家三口参加抗疫，都是主动报名的。”刘俏军说，抗击疫情，每个人都应该尽一份责出一份力，“这是理所当然的”。

（本报策划 撰文/悦光 玉荟）